

自编自导自演！他们用短剧深研家庭教育之道

今日女报/凤网记者 周雅婷

“小明，你要记住，无论什么时候都要保持孝廉的品质，这样你才能成为一个有道德有责任感的人……”视频中，“小明”主动为家里分担家务，照顾身体不适的爷爷，还和妈妈讨论自己刚了解到的孝道故事。岳阳县妇联这支名为《孝廉小天使》的短剧，一经推出就在视频号上收获了过万的浏览量。

自2024年湖南省重点民生实事家庭教育指导服务“向阳花”行动启动后，全省各地妇联用心用情做好家庭教育指导服务，用接地气的创新形式让和谐家风深入人心。



扫一扫，看更多向阳花开的故事

原创+自演，增加宣传烟火气

如何让“向阳花”花开万家？短剧的持续火热给了岳阳县妇联灵感。“何不将人人爱刷的短剧和家庭教育相结合呢？”

“‘向阳花’行动启动以来，我们已经发布了6期家庭教育原创小短剧。”岳阳县妇联党组书记、主席万红娟告诉记者，短剧秉持以“原创+自演”的形式，不仅增添了家庭教育宣传的烟火气，也极大地激发了广大家庭的参与热情。

2022年起，岳阳县在全市率先成立县级家庭教育指导服务中心，创建了15个服务站点，建立了一支将近一百人的讲师团和志愿服务队。“讲师和志愿者们经过了一年多的培训和服务，可以算得上家庭教育的行家里手了，当我们开始决定制作短剧时，立马想到了这支



岳阳县家庭短剧拍摄现场。

‘主力军’！”

招募演员的消息一出，立马就有六七十组家庭“拖家带口”前来报名。不仅如此，大家还群策群力，进行短剧剧本的制作。“我们当时比较担心最后的效果，还请了一位专业导演为我们指导，但志愿家庭们很配合，筛选了几轮后，最终定下了每支视频的演员，每位出镜的

小演员，我们还会发放一份荣誉证书，孩子们的积极性也很高，有几名孩子已经参演好几轮了。”

万红娟介绍，目前上线的6期短剧，已经形成了三个系列。“一是

关于权益保护的小花伞系列，向家长和孩子普及防性侵、校园霸凌等知识。二是结合本地世代相传的张谷英孝廉文化拍摄的孝廉小天使系列，大多聚焦家庭内的生活场景。三是贴合春节、国际禁毒日等特殊节点的短剧。每个视频都有过万的浏览量。”

线上+线下，推动“向阳花”深入人心

“通过线上、线下的联动，我们将家庭教育一体化服务体系有效融合。”万红娟告诉记者，为了让广大家庭和社会各界及时了解家庭教育指导服务“向阳花”行动的目的、意义和内容，除了线上的自制短剧、开设专栏专题动态报道外，县妇联还通过印制宣传手册、发放家庭教育品牌周边环保袋等方式加大宣传和倡导力度。

“同时，我们还充分运用‘和

姐工作室’‘特色妇女之家’‘妇女微家’‘家长学校’等阵地，坚持‘一站一品’的特色指导服务。”欧阳玲芝介绍，此外，县妇联还克服了场地、资源、资金等困难，通过微信公众号发布预约单，邀请专家每周三、周四坐班县家庭教育咨询指导点，为有难题的家庭“把脉问诊”。“而针对一些特殊、留守家庭，我们开设了‘心灵姐姐陪伴日’，采取的是常态化服务。”

今年3月，岳阳县正式举行了县家庭教育指导服务“向阳花”行动启动仪式，并为“向阳花”行动志愿服务队进行了授旗。截至目前，已完成29堂省级精品课程讲课，线上线下服务家长2万余名。万红娟表示，下一步，县妇联将继续以守护成长家教暖、守候家庭家风正、守望幸福家和美“三守”为主题开展系列活动，同时进一步提升服务内容精准性、优化精品课程，增强服务的体验感和满意度。

“向阳花”资讯 >>

黄芳在岳阳参加“向阳花”家庭教育指导活动

今日女报/凤网讯(记者李立 通讯员喻谦)4月7日，岳阳市岳阳楼区“向阳花”家庭教育指导服务进社区活动在金鹗山街道万家坡社区举行。湖南省妇联党组书记、主席黄芳，岳阳市人民政府副市长魏淑萍等参加。

活动现场，授课老师徐慧芳以“依法带娃时代—家庭教育‘一法一条例’”为主题进行了授课，为在场家长、社会工作者等普及了家长作为家庭教育第一责任人的法律责任，她通过自身教学经验和具体案例告诉大家，教育孩子要有立德树人的家庭教育理念，要遵循自然理念、尊重儿童理念、支持发展理念，积极建立和谐亲密亲子关系，努力为儿童营造健康成长和全面发展的学习生活环境，并现场解答了家长们所面临的家庭教育困境和问题。

“你们感觉这节课怎么样？”“以后还想不想参加类似的课程？”课后，黄芳和现场学员亲切交流，及时收集课后反馈，详细了解实际需求，并与相关负责人面对面沟通，了解当前家庭教育咨询指导点建设、运行现状等情况。

黄芳希望岳阳市妇联以“向阳花”行动为契机，整合社会资源，与教育、民政、财政等部门协同联动，使家庭、学校、社会形成教育合力，共同推动家庭教育民生实事走进千家万户，强化家长家庭教育主体责任，提升家长家庭教育理念和能力，促进儿童健康成长、全面发展。

据悉，湖南省家庭教育指导服务“向阳花”行动已纳入2024年湖南省重点民生实事项目。岳阳市妇联相关负责人表示，岳阳市将开展线下家庭教育指导服务讲座700场，同时提供线上教育指导服务，预计惠及26万余名家长。

衡阳：用好家庭教育工作品牌

今日女报/凤网讯(记者欧阳婷)“向阳花”行动启动后，衡阳市计划开展家庭教育指导服务和实践活动730场，线上线下服务25.6万名家长，同时开设5个县级以上家庭教育指导咨询点为广大家庭提供精准辅导服务。衡阳市妇联表示，将用好“回雁家园”家庭教育宣讲、“衡州好家风”等家庭教育工作品牌，通过一系列惠民生、暖民心、顺民意举措，积极打造家庭教育工作衡阳模式，确保民生实事更可感、更可达、更有力。

家庭教育“一法一条例”以案说法

孩子偷车，父母该负何责任？

基本案情

陈某某(16周岁)与费某某(15周岁)系住在同一小区的好友，因陈某某将他人的一辆摩托损坏，为筹集修车费用，某日，与费某某相约到另一小区车棚，将一辆长期放置未上锁的摩托车(经鉴定，价值人民币1800元)偷偷骑走，交给摩托车修理铺抵顶修理费。公安机关以陈某某涉嫌盗窃罪起诉至检察机关，并联合检察机关对费某某及其法定代理人作出训诫。

原因分析

陈某某的行为属于犯罪行为，费某某因未达刑事责任年龄，其行为则构成《家庭教育促进法》第四十九条所称“严重不良行为”。

一是二人系初中生，应当已经理解并

尊重他人财产所有权；二是未成年人乘骑摩托车行为本身存在极大交通安全隐患，既严重威胁自身安全，又严重危及行人、路产等安全。二人父母平时对孩子只关注生活层面，对其行为规制较为宽松，与孩子的沟通交流较少。

处理结果

《预防未成年人犯罪法》区分规定了未成年人不良行为和严重不良行为。

严重不良行为指未成年人实施的严重危害社会，但尚不够刑事处罚的违法行为。依照《家庭教育促进法》第十六条关于家庭教育内容中：“培养良好道德品质，引导其养成良好生活习惯和行为习惯，促进其身心健康发展”的要求，二人父母作为监

护人，均未尽到家庭教育责任。

《家庭教育促进法》第四十九条规定：“公安机关、人民检察院、人民法院在办理案件过程中，发现未成年人存在严重不良行为或者实施犯罪行为，或者未成年人的父母或者其他监护人不正确实施家庭教育侵害未成年人合法权益的，根据情况对父母或者其他监护人予以训诫，并可以责令其接受家庭教育指导。”

检察机关故对陈某某与费某某以及二人的父母共六人进行训诫，向二人父母制发《督促监护令》和《家庭教育指导令》，对其开展家庭教育指导。经调解，在陈某某与费某某对被害人进行赔偿并取得谅解后，检察机关对陈某某作出不予起诉决定。

什么是家庭教育“一法一条例”？《中华人民共和国家庭教育促进法》已于2022年1月1日起正式施行。2021年1月19日湖南省第十三届人民代表大会常务委员会第二十二次会议通过了《湖南省家庭教育促进条例》，并于3月1日起施行。

家庭是社会的细胞，孩子是祖国的未来。家庭是人生的第一所学校，父母是孩子的第一任老师。让我们从学一法一条例开始学习“依法带娃”。